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Antwoorden op de schriftelijke vragen van de leden 
van de Tweede Kamer der Staten-Generaal  
aan de minister van Onderwijs,  
Cultuur en Wetenschap (ingezonden d.d. 3 december 2003 ) 
 
29200 VIII Vaststelling van de begrotingsstaat van het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en 

Wetenschap (VIII) voor het jaar 2004  
 
Nr.   Verslag van een schriftelijk overleg 

Vastgesteld d.d. … 
 

Binnen de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap1 hebben enkele 
fracties de behoefte over de brief van de minister van Onderwijs, Cultuur en 
Wetenschap d.d. 29 oktober 2003 (Kamerstuk 29200 VIII, nr 13) inzake de Koers 
Primair Onderwijs enkele vragen en opmerkingen voor te leggen. 
Bij brief van ... heeft de minister deze beantwoord.  
 
De voorzitter van de commissie 
Cornielje 
 
Adjunct-griffier van de commissie 
Boeve 

  
 
I  Vragen en opmerkingen vanuit de fracties 
 
De leden van de CDA-fractie onderkennen het belang van een meerjarenbeleidplan voor het primair 
onderwijs. In de ogen van deze leden strekt een dergelijk beleidsplan tot het formuleren van 
beleidsdoelstellingen, kaders, daarbij behorende instrumenten en de verhouding tussen de overheid 
en de scholen. Helderheid over de besturingsfilosofie maakt het mogelijk om scholen meer autonomie 
te geven, stellen de leden van deze fractie. De leden constateren echter dat in de brief van 29 oktober 
2003 (Kamerstuk 29200 VIII, nr. 13) juist de besturingsfilosofie, en niet het beleid, als kerndoel wordt 
geformuleerd. Is de besturingsfilosofie niet vooral een middel, zo vragen de aan het woord zijnde 
leden. Ook willen de leden wet hoe de Koers Primair Onderwijs een financiële vertaling in de 
begroting krijgt. Is deze vertaling, in het licht van de meerjarenbegroting 2004-2007, niet te laat, 
vragen de leden van deze fractie.  
Vervolgens hebben de leden van deze fractie een aantal vragen bij het proces dat de minister 
voorstelt om de Koers Primair Onderwijs op te stellen. De minister lijkt te streven naar een intensief 
overlegcircuit. Dit hoeft echter niet noodzakelijkerwijs tot overeenstemming te leiden, merken de leden 
van deze fractie op. De leden hechten er wel aan dat er draagvlak bestaat voor de beleidsvisie op het 
primair onderwijs. In dat licht vragen zij hoe de besturenorganisaties en andere formele 
gesprekspartners betrokken worden bij het totstandkomingsproces. In de ogen van de leden van deze 
fractie kunnen zij niet op eenzelfde wijze als bijvoorbeeld individuele directeuren of leraren bij het 
proces worden betrokken. Overigens hebben de leden wel waardering voor het feit dat de minister 
gebruik maakt van interactieve beleidsvorming. De leden willen echter weten of de minister daarbij 
voor een blanco inzet kiest of dat zij daarbij haar visie en inzet voor de Koers Primair Onderwijs 
weergeeft. Indien het laatste het geval is, dan willen deze leden weten wanneer de Kamer kennis kan 
nemen van deze visie en inzet. Ook vernemen de leden graag hoe de deelnemers aan de interactieve 
beleidsvorming worden geselecteerd en of de landelijke pedagogische centra daar ook deel van uit 
maken.  
De leden van voornoemde fractie maken zich zorgen over de tijd en energie die gemoeid is het met 
voorgestelde proces. De leden zien graag zo snel mogelijk concrete acties in plaats van veel overleg 
en papier.  

                                                             
1  
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In de zes gespreksthema’s, zoals weergegeven in de brief, zien de leden van deze fractie het gevaar 
schuilen van inmenging in de autonomie van de instellingen. De hoe-vraag is vooral een vraag voor 
de scholen. Naar het oordeel van deze leden moet de Koers Primair Onderwijs zich richten op het 
doel, en dus op de wat-vraag. De leden van deze fractie gaan er, tot slot, dan ook van uit dat de Koers 
Primair Onderwijs niet treedt in de verantwoordelijkheden binnen de school. 
 
De leden van de PvdA-fractie hebben met belangstelling kennisgenomen van de plannen van de 
minister inzake de Koers Primair Onderwijs. Zij verheugen zich over het element ‘minder regels’ in de 
nieuwe aanpak met betrekking tot de relatie van de rijksoverheid met de scholen in het land. Zeker nu 
dit element zelfs meer vorm krijgt dan de minister aanvankelijk van plan was, doordat de Kamer zich 
uitsprak tegen het voornemen van de minister om een verplichte kleutertoets in te voeren. De leden 
van deze fractie zijn het hartgrondig met de minister eens dat het er uiteindelijk om gaat ‘dat alle 
kinderen goed onderwijs krijgen op goed toegeruste scholen’ . De leden menen dat deze doelstelling 
beperkingen oplegt aan de zogenoemde ombuigingen die het kabinet zich heeft voorgenomen, gezien 
de toch al sobere bekostiging van het onderwijs. De leden vragen dan ook of de minister deze 
consequentie ook onderkent. Of, zo vragen de leden, denkt de minister bij haar woorden aan de 
toekomst? Zij vernemen graag hoe de minister haar verantwoordelijkheid met betrekking tot deze 
consequentie ziet.  
De minister schrijft dat het Koerstraject van dit jaar mede bedoeld is om uit te vinden welke vormen 
van interactiviteit het beste werken. De leden van deze fractie waarderen de zorgvuldigheid van de 
minister. De leden zien in dat ervaringen die zij destijds opdeden bij de totstandkoming van Koers 
BVE niet noodzakelijkerwijs maatgevend hoeven te zijn voor de totstandkoming van Koers Primair 
Onderwijs. Wat gaat de minister ondernemen om de deadline van juni 2004 te halen, wanneer blijkt 
dat de vormen van interactiviteit die zij in eerste instantie in dit Koerstraject beproeft, niet goed 
werken? Gaat de minister niet alleen met koepelorganisaties, maar ook met de afzonderlijke 
instellingen spreken, zo vragen de leden.  
De minister stelt dat het geen discussiepunt is of de invoering van lumpsum moet doorgaan. Zij meent 
daarentegen dat het wel aan de orde is op welke wijze scholen de mogelijkheden van lumpsum goed 
kunnen oppakken. De leden van deze fractie willen weten of er meer veranderingen binnen het primair 
onderwijs op stapel staan die de minister nadrukkelijk buiten de totstandkoming van het document 
Koers Primair Onderwijs wenst te houden. Indien dit het geval is, willen de leden weten welke 
overwegingen daaraan ten grondslag liggen.  
De leden constateren vervolgens dat de minister wil innoveren. De minister stelt dat zij dit niet in de 
zin van een nieuw ‘grand design’ wil gaan doen, maar in de zin van innovatie die vanuit en door de 
scholen wordt vormgegeven. Ongetwijfeld zullen sommige scholen overgaan tot inspirerende vormen 
van innovatie, zodra de rijksregelgeving hen daartoe de ruimte biedt. De leden van deze fractie vinden 
dat de term ‘innovatie’ inderdaad van toepassing is op vele interessante en uiteenlopende initiatieven. 
Zij menen echter dat deze term niet van toepassing is op een situatie waarin op een school rust 
heerst. Houdt het ‘small design’ in dat de minister tevreden zou zijn wanneer er in een school 
dergelijke rust heerst, zo vragen de leden van deze fractie. Zij vragen de minister om een nadere 
toelichting daarop. 
Voorts willen de leden weten of de thema’s die de minister noemt, bedoeld zijn als centrale 
overheidsthema’s of als decentrale vraagstukken. De leden vragen in dat verband of de minister van 
plan is om Koers Primair Onderwijs ook te laten uitmonden in specifiek beleid voor het speciaal 
onderwijs. 
De leden van deze fractie stellen vervolgens dat niemand bezwaar zal maken tegen het vinden van 
een nieuwe en betere balans bij de omslag naar autonome scholen, zoals de minister voor ogen staat. 
Toch zijn er veel regels die de scholen telkens weer wordt opgelegd per circulaire. De minister 
verwees bij de behandeling van de begroting van OCW voor het jaar 2004 naar de vele regels die ook 
door andere departementen worden opgelegd en die mede gelden voor het onderwijsveld. De leden 
van deze fractie vragen of de minister zich voorneemt om tijdens de ministerraadvergaderingen de 
gevolgen van het beleid van haar collega-ministers af te stemmen op het hare ten behoeve van de 
beoogde autonomie en deregulering? De leden willen hier graag een toelichting op krijgen.  
Vervolgens wijzen de leden op de constatering van de minister dat schoolleiders door de geringe 
eigen beslissingsruimte niet gewend waren om eisen te stellen aan de kwaliteit van hun personeel, om 
na te denken over de verbetering van de professionaliteit van hun personeel of eisen te stellen aan de 
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kwaliteit van lerarenopleidingen. De minister stelt echter dat de schoolleider op de autonome school 
een bepalende factor zal zijn en dat de school aan de hand van de globale richtlijn van de kwalificatie-
eisen die de rijksoverheid vaststelt, steeds meer zal bepalen welke competenties zij eist van de 
beroepsgroep. De leden van deze fractie willen graag weten wat dit betekent voor de Wet beroepen in 
het onderwijs (Kamerstuk 28088). Zij vragen hoe de minister de wet gaat vorm geven. Zij hopen niet 
dat de minister een zeer globale wet gaat maken, die geen recht meer doet aan de oorspronkelijke 
bedoeling waarbij de beroepsgroep van onderwijspersoneel zelf competentie-eisen opstelt. 
De minister schrijft over de maatschappelijke opdracht van de school in relatie tot de omgeving. De 
leden van deze fractie herinneren zich dat er vroeger in dit verband meestal werd gesproken over een 
pedagogische opdracht. Zij kunnen zich voorstellen dat bij het voortgezet onderwijs de uitdrukking 
“maatschappelijke opdracht” beter de inhoud dekt. Zij willen daarom weten welke overwegingen ten 
grondslag liggen aan het feit dat deze uitdrukking nu ook voor het primair onderwijs wordt gebezigd? 
Tot slot willen de leden van deze fractie weten hoe de term “opdracht” zich verhoudt tot de autonomie 
die de minister ook op dit punt toevertrouwt aan de scholen.  
 
De leden van de VVD-fractie hebben met interesse kennisgenomen van de brief van de minister. De 
ambitie van de minister om evenals in de beroeps- en volwasseneducatie een meerjarenbeleidsplan 
voor de korte termijn en lange termijn op te stellen in een Koers Primair Onderwijs wordt door de 
leden als zeer positief beoordeeld. Dat de nieuwe besturingsfilosofie, zoals ingezet in Richting, Ruimte 
en Rekenschap (OCW0200285), daar de basis voor vormt betekent dat de leden zich ook daarover 
mogen verheugen. De leden wensen bij de brief van de minister inzake de Koers Primair Onderwijs 
een aantal opmerkingen te plaatsen en vragen te stellen. 
Het is belangrijk voor de leden van deze fractie dat de Koers Primair Onderwijs wordt opgesteld in 
samenspraak met degenen die daadwerkelijk te maken krijgen met dit nieuwe beleid, namelijk het 
veld. Daarbij vragen de leden wat de precieze status van de Koers Primair Onderwijs wordt. Kan, op 
basis van signalen uit het veld en indien een veranderde situatie uit de praktijk daar aanleiding toe 
geeft, tussentijds worden bijgestuurd, zo vragen de leden.  
Het geven van een grotere autonomie betekent een grotere vrijheid voor scholen, maar ook een 
grotere verantwoordelijkheid. Dit spreekt de leden van voornoemde fractie vanzelfsprekend aan. 
Scholen zelf de onderwijskwaliteit laten garanderen en daarbij verantwoording af te laten leggen aan 
ouders en overheid lijkt de leden een goed voornemen. Opgepast moet worden dat scholen in dit 
verantwoordingsproces niet (opnieuw) verdrinken in het schrijven van rapportages en verslagen, 
hetgeen ten koste gaat van de eigenlijke taak, namelijk het verzorgen van kwalitatief hoogstaand 
onderwijs. Hoe denkt de minister dit te voorkomen, vragen de leden van deze fractie.  
Dat scholen de eigen hand krijgen in het voeren van hun personeelsbeleid, beschouwen de leden als 
een stap in de goede richting. De leden menen immers dat de overheid zich moet beperken tot het 
stellen van richtlijnen en kaders. Schoolleiders dienen echter wel de gelegenheid te krijgen zich te 
ontwikkelen in het uitvoeren van hun managerstaken.  
Voorts vinden de leden van deze fractie dat een school deel moet uitmaken van de lokale 
samenleving. Daarbij dient de school in overleg met ouders te bepalen op welke wijze zij haar 
leerlingen optimale ontplooiingskansen wil bieden. De school moet geen geïsoleerde instantie in de 
wijk waarin zij staat worden, zo vinden de leden.  
De belangrijkste taak van scholen blijft het lesgeven waarmee kinderen de mogelijkheid wordt 
geboden om goed voorbereid aan een vervolgopleiding te beginnen. Voor de kinderen die extra zorg 
behoeven zou het, zoals voorgesteld, goed zijn om arrangementen op te stellen met diverse andere 
instanties om zo de ‘lasten’ te verdelen. Op die manier wordt het kind een zo breed mogelijke hulp 
geboden en wordt een goed vervolg gegeven aan het basisonderwijs. 
De leden vernemen graag hoe de verwijzing van de minister naar de wijzigingen van de schooltijden, 
zoals beschreven in de brief van 29 oktober, rijmt met de door de Kamer aangenomen motie 
Balemans (Kamerstuk 29200-VIII, nr.79) inzake de handhaving van de vijfdaagse schoolweek. 
Tot slot vragen de leden hoe de passages uit bovengenoemde brief over de adviezen van de 
Onderwijsraad en de Inspectie inzake de begintoets, oftewel de kleutertoets, zich verhouden tot het 
amendement Slob (Kamerstuk 29200 VIII, nr. 39) waarin de leden aangeven niet in te stemmen met 
de begin- en tussentoets. 
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De leden van de fractie van de ChristenUnie merken op dat bij hen de nodige scepsis bestaat met 
betrekking tot het voornemen om te komen tot meerjarenbeleidsplannen, zowel voor het primair 
onderwijs als voor het voortgezet onderwijs. Zij horen graag van de minister op welke wijze de Koers 
Primair Onderwijs zich verhoudt tot de gekozen beleidslijn van deregulering en autonomievergroting 
van scholen. De leden van deze fractie zouden niet graag willen dat van bovenaf allerlei zaken aan 
scholen opgelegd gaan worden. Zij verzoeken de minister hier uitvoering op in te gaan. De leden van 
deze fractie wijzen er op dat zij het antwoord van de minister op bovengenoemde vraag nodig hebben 
om tot een goede beoordeling van de nu voorgestelde Koers Primair Onderwijs te komen.  
 
II Reactie van de minister 
 
Uit de inbreng van de leden van de Tweede Kamer maak ik op dat het belang van een 
meerjarenbeleidsplan voor het primair onderwijs, de Koers Primair Onderwijs, onderschreven wordt. 
De Koers Primair Onderwijs biedt inzicht in ontwikkelingen binnen en in de omgeving van het primair 
onderwijs en schetst een richting voor de komende jaren. Hierdoor kan beter worden ingespeeld op 
veranderingen in de maatschappij en in het primair onderwijsveld en kan beleid op een proactieve 
wijze tot stand komen. De Koers Primair Onderwijs mondt uit in concrete voorstellen op diverse 
beleidsthema’s. De Tweede Kamer krijgt door de Koers Primair Onderwijs beter inzicht in de 
hoofdlijnen van het beleid voor het primair onderwijs voor de komende jaren zodat actuele 
ontwikkelingen in een breder meerjarenperspectief kunnen worden geplaatst.  
 
Ik constateer brede steun voor mijn voornemen het veld bij de totstandkoming van de Koers Primair 
Onderwijs te betrekken. De betrokkenheid van het veld acht ik van groot belang, gezien de ingezette 
lijn van versterking van de autonomie van instellingen en deregulering. Er zal in de toekomst een 
nadrukkelijker beroep op de scholen gedaan worden om binnen landelijk vastgestelde kaders zelf 
invulling te geven aan noodzakelijke en/of gewenste vernieuwingen van het primair proces. Dan is het 
wel zaak alle partijen in het veld te betrekken in de voorbereiding van die landelijke kaders, zodat die 
kaders niet onnodig knellend worden vormgegeven. Dat laat natuurlijk onverlet dat er redenen kunnen 
zijn, bijvoorbeeld op grond van een breder maatschappelijk belang, om een in het onderwijsveld breed 
gedeelde wens met betrekking tot die landelijke kaders niet te honoreren. Het is mijn overtuiging dat 
daar in een serieuze dialoog met het onderwijsveld ook begrip voor te winnen is.  
Over de betrokkenheid van het veld zijn vragen gesteld door de leden van de fracties van het CDA en de 
PvdA. De leden van de CDA-fractie vragen hoe de besturenorganisaties en andere formele 
gesprekspartners worden betrokken in het opstellen van de Koers Primair Onderwijs. De 
betrokkenheid van deze gesprekspartners krijgt vorm in een aantal bijeenkomsten, waarin alle 
aspecten aan de orde zijn van het traject dat leidt tot de totstandkoming van een Koers Primair 
Onderwijs (doel, inrichting van het proces, onderwerpen). De besturenorganisaties en andere formele 
gesprekspartners zijn betrokken  bij de selectie en beschrijving van thema’s en zullen de komende 
maanden betrokken worden bij de inhoudelijke verdieping van de thema’s die in de Koers Primair 
Onderwijs centraal staan. Daarbij worden de formele gesprekspartners ook deelgenoot gemaakt van de 
inbreng vanuit het interactieve traject met het veld. De onderwijsorganisaties hebben vanuit hun 
directe interactie met de eigen achterban voluit de gelegenheid om daar hun inzichten over de zorgen 
en prioriteiten in het veld naast te leggen.  
De leden van de PvdA-fractie stellen omgekeerd de vraag of naast de koepelorganisaties ook de 
afzonderlijke instellingen betrokken worden. Uit het voorgaande moge duidelijk zijn dat hierin 
inderdaad voorzien is. Diverse personen van scholen uit het hele land wordt gevraagd mee te denken 
over de Koers Primair Onderwijs. Naast schoolbestuurders en schooldirecteuren betreft het ook 
ouders, leraren en diverse betrokkenen in de omgeving van de school (zoals welzijnswerkers, 
gemeenteambtenaren en schoolbegeleiders). 
In de maand december hebben de eerste gesprekken plaatsgehad. De CDA-fractie vraagt hoe de 
deelnemers aan de gesprekken zijn geselecteerd. De Inspectie van het Onderwijs heeft een aantal 
scholen aangedragen die met elkaar de variëteit in het onderwijs weerspiegelen. Daarnaast hebben 
mijn ambtenaren een aantal scholen benaderd die opvallen door een grote vernieuwingsgezindheid. 
Van al deze scholen zijn vervolgens personen uit diverse geledingen uitgenodigd. Bovendien is deze 
personen gevraagd iemand uit hun eigen netwerk mee te nemen naar de Koersgesprekken.  
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Daarnaast is er de mogelijkheid voor andere geïnteresseerden om mee te denken en te discussiëren 
over de Koers Primair Onderwijs. Hiervoor kan men terecht op de website www.minocw.nl/koerspo.  
 
Ik constateer enige spanning tussen de steun die de leden van de CDA-fractie uitspreken voor het 
interactieve proces en hun zorgen over de tijd en energie die met het proces gemoeid zijn. Een brede 
interactie met het veld is niet mogelijk zonder daar tijd en energie in te steken. Mijn eerste indruk over 
het lopende proces is dat die tijd en energie zich dubbel en dwars terugbetalen. In de gesprekken met 
het veld wordt een goede indruk verkregen van wat er leeft en waar mensen zich zorgen over maken. 
Om de betrokkenheid van de gesprekspartners in het veld vast te houden, brengt het ministerie een 
elektronische nieuwsbrief voor alle deelnemers uit. De eerste elektronische nieuwsbrief voeg ik als 
bijlage bij dit verslag, zodat de Tweede Kamer zich een indruk kan vormen van de thema’s die in het 
veld belangrijk gevonden worden, en de wijze waarop het proces verder vorm gegeven wordt. 
 
De leden van de PvdA-fractie vragen wat ik ga doen als blijkt dat de door mij gekozen vormen van 
interactiviteit niet goed blijken te werken. Uit evaluaties aan het slot van de reeds gevoerde 
gesprekken maak ik op dat de deelnemers deze gesprekken als zeer positief en inspirerend hebben 
ervaren. De ervaringen die in dit eerste Koerstraject met interactief werken worden opgedaan, neem ik 
uiteraard mee in de vormgeving van toekomstige beleidstrajecten.  
 
De leden van de CDA-fractie willen weten of ik bij de interactieve beleidsvorming in dit traject kies voor 
een blanco inzet, of dat ik ook mijn visie en inzet voor de Koers Primair Onderwijs weergeef. Ik heb 
voordat de Koersgesprekken in dit traject zijn gestart een drietal thema’s benoemd waar ik graag met 
het veld en de georganiseerde sector over van gedachten wil wisselen. Het gaat hierbij om de thema’s 
onderwijskwaliteit en –innovatie, onderwijspersoneel en –organisatie en de maatschappelijke 
opdracht van de school. Alle onderwerpen die onder deze thema’s vallen, van de opvoedkundige taak 
van de school tot het afleggen van verantwoording, vragen om een verdere vertaling van de 
besturingsfilosofie die ik heb geschetst in de toelichting op de begroting 2004. Ik wil met het veld graag 
van gedachten wisselen over de concrete invulling van die besturingsfilosofie.  
 
Het is uitdrukkelijk niet de bedoeling, zoals de leden van de fracties van het CDA en de ChristenUnie 
lijken te vrezen, om scholen weer allerlei verplichtingen van bovenaf op te leggen. De ingezette 
ontwikkeling naar deregulering en autonomievergroting vormt de hoofdlijn in de ontwikkeling van het 
beleid voor het primair onderwijs in de komende jaren. Het gesprek met het veld gaat vooral over de 
vraag wat er nodig is om die ontwikkeling tot een succes te maken. 
 
Ik ben het met de leden van de CDA-fractie eens dat de besturingsfilosofie een middel is en geen doel. 
Onderwijs dat aansluit op de behoeften en talenten van de leerling is het streven. De school en het 
onderwijspersoneel zijn de eerst aangewezenen om hieraan vorm te geven. Om dat te bereiken zet ik in 
op een nieuwe rolverdeling tussen scholen, professionals en overheid, waarbij de overheid niet een 
bepaalde manier van werken voorschrijft en scholen hun eigen professionele keuzes kunnen maken. 
Mijn ambitie is dat de overheid het onderwijs veel minder regelt en dat scholen beter in staat worden 
gesteld zélf het onderwijs te regelen, aansluitend bij de mogelijkheden en ambities van de school en 
leerlingen zelf. Scholen en onderwijspersoneel hebben ruimte nodig om op hun manier in te kunnen 
spelen op verschillen tussen leerlingen. Op basis van professionele inzichten kunnen scholen zelf bij de 
leerstof, de leerlingen en de school passende werkvormen kiezen. Het is daarom nodig de scholen meer 
ruimte te geven voor eigen beleidskeuzes; dat stelt hen in staat hun onderwijs nog beter op de leerling 
af te stemmen. De doelstellingen van de meerjarenplannen moeten in ieder geval passen binnen de 
vier kabinetsprioriteiten:  

• deregulering, autonomie en rekenschap; 
• innovatie en versterking (top)kennisinfrastructuur; 
• meer mensen werkzaam in het onderwijs; 
• naar een maximale participatie. 

 
De leden van de CDA-fractie vragen hoe de Koers Primair Onderwijs een financiële vertaling krijgt in de 
begroting en of dat niet te laat is in het licht van de meerjarenbegroting 2004-2007. De Koers Primair 
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Onderwijs wordt in juni 2004 aangeboden aan de Tweede Kamer. De keuzen die hierin worden gemaakt 
zullen hun weerslag hebben op de prioritering voor de begroting 2005 en de meerjarenraming 2006-
2009. Overigens blijft het meerjarenkader zoals dat in het Hoofdlijnenakkoord is vastgelegd, 
gehandhaafd. 
 
De leden van de PvdA-fractie menen dat de centrale doelstelling dat alle kinderen goed onderwijs 
krijgen op goed toegeruste scholen beperkingen oplegt aan de bezuinigingen van het kabinet. De 
bezuinigingen betreffen binnen het primair onderwijs voornamelijk de middelen voor het 
onderwijsachterstandenbeleid. Het is mijn streven om bij de invulling van deze bezuiniging het 
primaire proces in de scholen zo veel mogelijk te ontzien. Door bundeling van geldstromen en 
overdracht daarvan aan de scholen kan een grotere efficiëntie bereikt worden. Ik wijs er overigens op 
dat tegenover de ingeboekte bezuiniging op het onderwijsachterstandenbeleid ook aanzienlijke 
investeringen in het primair onderwijs staan. Die investeringen zijn erop gericht om de school als 
organisatie nog beter toe te rusten voor de toekomst. 
 
De leden van de PvdA-fractie vragen of er naast de invoering van lumpsumbekostiging meer 
veranderingen op stapel staan die buiten de Koers Primair Onderwijs blijven, en welke overwegingen 
daaraan ten grondslag liggen. Met Koers Primair Onderwijs wordt verder uitwerking gegeven aan de 
ingezette richting van het onderwijsbeleid. In de begroting 2004 is deze richting voor de komende jaren 
op hoofdlijnen aangegeven. Centraal element in de gekozen besturingsfilosofie is de omslag van een 
werkwijze waarin de ontwikkelingen in het onderwijs centraal gepland en aangestuurd worden naar 
een benadering die een groter beroep doet op zelfregulering binnen de sector. Daarmee wordt recht 
gedaan aan de professionaliteit van de leraren, directeuren en andere beroepsbeoefenaren binnen het 
onderwijs. Lumpsumbekostiging past bij die benadering. Ze biedt de professionals in het onderwijs de 
ruimte om tot zelfregulering te komen. Het voornemen tot invoering van lumpsumbekostiging wordt 
binnen het primair onderwijs breed gedragen. Dit voornemen is gebaseerd op een eerder interactief 
beleidstraject, 'de initiatiefrijke scholen', waaruit bleek dat de scholen behoefte hadden aan grotere 
autonomie, ook op het financiële vlak. Terwijl voorheen de rijksoverheid de risico's van 
lumpsumbekostiging voor met name de kleine scholen te groot achtte, kwamen in genoemd project 
vanuit het veld en de bredere samenleving diverse oplossingen op tafel om die risico's beheersbaar te 
houden. De reden dat de lumpsumbekostiging niet ter discussie staat in Koers Primair Onderwijs is dan 
ook niet dat het onderwerp in de besprekingen taboe zou zijn, maar dat in de Tweede Kamer is 
geaccordeerd dat de invoering van lumpsumbekostiging doorgang zal vinden. Hoe dit vervolgens het 
beste kan gebeuren, kan uiteraard onderwerp van bespreking zijn in het Koerstraject. Hetzelfde geldt 
voor andere onderwerpen; soms liggen hoofdlijnen vast, maar is er voldoende ruimte om nadere 
afspraken over de invulling te maken.  
 
De leden van de PvdA-fractie vragen om een nadere toelichting op mijn visie om het onderwijs te 
vernieuwen vanuit en door de school. Grote landelijke onderwijsvernieuwingen die op alle scholen voor 
primair onderwijs gelijk zijn, zijn niet aan de orde. De onderwijsvernieuwing die ik voor ogen heb, is 
vernieuwing die past bij de schoolspecifieke situatie. Ik constateer dat elke school het best mogelijke 
onderwijs wil bieden aan haar kinderen. Ook constateer ik dat scholen daarom een enorme 
verscheidenheid aan innovaties ontwikkelen en doorvoeren. Ik vertrouw erop dat scholen zelf als beste 
kunnen bepalen op welke manier zij hun onderwijs vormgeven en met welke snelheid eventuele 
vernieuwingen worden doorgevoerd. Een periode van relatieve rust op de school kan daarbij een 
goeddoordachte afweging zijn in het streven naar de best mogelijke onderwijskwaliteit. In het 
interactieve traject bespreek ik graag op welke manier ik scholen kan ondersteunen bij de vernieuwing 
en verbetering van het onderwijs.  
 
De leden van de PvdA-fractie willen weten of de thema's die genoemd worden in mijn brief van 29 
oktober jongstleden bedoeld zijn als centrale of decentrale vragen. De vragen hebben voor een deel 
betrekking op de balans tussen centrale en decentrale sturing. Daarbij is, zoals gezegd, de inzet om die 
balans te verschuiven in de richting van meer decentrale sturing. Het benoemen van een thema 
betekent niet dat de overheid daarmee altijd in sturende zin iets wil. Er komen ook thema’s aan bod 
waarvan de scholen zelf aangeven dat zij daar iets meer willen doen en aan de overheid vragen hun 
daarin te ondersteunen. Een voorbeeld daarvan is de wens van scholen om van onderop te komen tot 
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een vernieuwing van onderwijsprocessen. Het agenderen van een thema moet dus niet automatisch 
worden gezien als een ambitie van de overheid om op dat thema te willen sturen. De sturing vanuit de 
rijksoverheid zal het karakter krijgen van kaderstelling: de overheid formuleert in algemene termen 
een aantal opdrachten voor de school. De uitwerking daarvan vindt plaats op het niveau van de 
schoolbesturen en scholen.  
 
De leden van genoemde fractie vragen in dit verband of er ook specifieke beleidsvoornemens te 
verwachten zijn voor het speciaal onderwijs. De Koers Primair Onderwijs strekt zich uit tot de gehele 
sector van het primair onderwijs, i.e. het basisonderwijs, het speciaal basisonderwijs, het speciaal 
onderwijs en het voortgezet speciaal onderwijs. De in mijn brief van 29 oktober jongstleden genoemde 
thema's zullen naar verwachting voor deze vier schoolsoorten in hoge mate een gelijke uitwerking 
kunnen krijgen. Daarnaast zijn specifieke uitwerkingen denkbaar op terreinen die vooral het speciaal 
onderwijs aangaan.  
 
Naar aanleiding van het streven naar deregulering vragen de leden van de PvdA-fractie welke 
initiatieven ik neem om een en ander af te stemmen met mijn collega’s binnen het kabinet, gezien de 
constatering dat veel regels waar scholen aan moeten voldoen, afkomstig zijn van andere 
departementen. Momenteel wordt een onderzoek uitgevoerd om de regeldruk voor de scholen te 
meten. Om de feitelijke regeldruk te verminderen zal als volgt te werk worden gegaan: 
Door middel van een nulmeting wordt de huidige stand van zaken in kaart gebracht. 
Op basis van deze nulmeting wordt een doorlichting gemaakt van de regels die de feitelijke regeldruk 
veroorzaken. Hierbij zal gebruik worden gemaakt van de inzichten van de scholen zelf. 
Vervolgens zal op basis van de doorlichting gezocht worden naar alternatieven die minder last 
veroorzaken. 
De uitwerking hiervan zal in samenwerking met het bij het ministerie van BZK ingestelde 
Projectbureau Andere Overheid plaatsvinden. Dit projectbureau fungeert als expertise- en 
coördinatiecentrum voor de gehele overheid. 
Daarnaast wil ik verwijzen naar de Operatie JONG van dit Kabinet. Dit is een traject waarin tussen vijf 
departementen wordt samengewerkt om meer samenhang in het jeugdbeleid te realiseren. Meer 
samenwerken betekent de raakvlakken van de verschillende beleidsterreinen beter in kaart brengen en 
op elkaar afstemmen.  
 
Verder vragen de leden van de PvdA-fractie hoe de toenemende ruimte voor schoolleiders voor het 
voeren van een eigen personeelsbeleid zich verhoudt tot de Wet beroepen in het onderwijs. Daarbij 
spreken zij de zorg uit dat de wet een zeer globale wet wordt, hetgeen geen recht doet aan de 
oorspronkelijke bedoeling. De Wet beroepen in het onderwijs maakt het mogelijk om bij algemene 
maatregel van bestuur bekwaamheidseisen vast te stellen voor de beroepsuitoefening. De 
bekwaamheidseisen regelen de minimumkwaliteit die van de beroepsbeoefenaren mag worden 
verwacht. Dit laat onverlet dat scholen aanvullende eisen kunnen stellen vanuit de doelstellingen en 
het profiel van de school. In haar personeelsbeleid kan de school maatregelen uitwerken die de leraren 
in staat stellen om enerzijds aan de landelijke bekwaamheidseisen te voldoen en anderzijds hun 
competenties te vergroten ten behoeve van schooleigen doelstellingen. 
 
De leden van de PvdA-fractie vragen welke overwegingen ten grondslag liggen aan de woordkeuze 
‘maatschappelijke opdracht van de school’, en hoe dit begrip zich verhoudt tot het begrip 
‘pedagogische opdracht van de school’. De maatschappelijke opdracht van de school is breder dan de 
pedagogische opdracht. Met de gebezigde uitdrukking wordt op een meer uitgesproken manier de 
relatie gelegd met de vraag uit de maatschappij en de behoefte van kinderen en ouders. 
Maatschappelijke ontwikkelingen als toenemende arbeidsparticipatie van ouders, het belang van 
sociale cohesie en sociale veiligheid, en een zo hoog mogelijk opleidingsniveau voor iedereen doen een 
beroep op de basisschool als de belangrijkste voorziening naast het gezin die de ontwikkeling van het 
kind bevordert. De basisschool werkt samen met de ouders en andere jeugdvoorzieningen aan het 
vergroten van ontwikkelingskansen van kinderen, aan het bieden van sluitende dagarrangementen aan 
kinderen en hun ouders, aan de versterking van de binding met de buurt, aan bevorderen van sociale 
participatie en aan de bestrijding van ontwikkelings- en onderwijsachterstanden.  
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De leden van de PvdA-fractie vragen in dit verband hoe de term ‘opdracht’ zich verhoudt tot de 
autonomie van de school. De term ‘opdracht’ moet in dit verband niet nauw opgevat worden als een 
van bovenaf opgelegd ‘moeten’. Bedoeld wordt hier de maatschappelijke taak die de school zich stelt 
vanuit een gedeelde verantwoordelijkheid voor maatschappelijke ontwikkelingen en problemen. 
 
De leden van de VVD-fractie vragen wat de status wordt van de Koers Primair Onderwijs en in hoeverre 
tussentijdse bijstelling van de daarin beschreven koers mogelijk is. Koers Primair Onderwijs wordt een 
richtinggevend meerjarig beleidsprogramma. Een onderscheid zal bestaan tussen de korte termijn 
(deze kabinetsperiode) en de lange termijn (de komende tien jaar). Koers Primair Onderwijs bevat voor 
de korte termijn een concreet beleidsprogramma met belangrijke beleidskeuzes. Dat neemt niet weg 
dat veranderende omstandigheden kunnen leiden tot bijstelling van die keuzes.  
 
De leden van de VVD-fractie ondersteunen de ingezette lijn van grotere autonomie en een daarbij 
passende verantwoording. Zij verzoeken daarbij te voorkomen dat scholen ‘verdrinken’ in het schrijven 
van verantwoordingsdocumenten. De invoering van lumpsumfinanciering brengt enige veranderingen 
met zich mee voor de verantwoording over de financiën van de scholen. Scholen zullen zich hierover 
moeten verantwoorden in een jaarverslag. Dit jaarverslag vervangt het huidige instrument voor de 
financiële verantwoording: de Aanvraag Vaststelling Rijksvergoeding (AVR). De meeste scholen stellen 
nu reeds op vrijwillige basis een jaarverslag of jaarrekening op. Bij de invoering van het verplichte 
jaarverslag kunnen scholen en schoolbesturen dit jaarverslag zowel voor de horizontale als voor de 
verticale verantwoording gebruiken en hoeft niet apart nog een AVR voor het ministerie van OCW 
opgesteld te worden. Daarmee wordt een opeenstapeling van verantwoordingsdocumenten 
voorkomen. 
 
De leden van de VVD-fractie willen graag weten hoe de verwijzing in mijn brief van 29 oktober 
jongstleden naar de aangekondigde wijzigingen in de regels voor de schooltijden zich verhouden tot de 
door de Tweede Kamer aangenomen motie Balemans (Kamerstuk 29200 VIII, nr. 39). In het debat dat 
wij over deze kwestie gevoerd hebben, heb ik vastgesteld dat een ruime meerderheid van de Tweede 
Kamer mij steunt in mijn voornemen om scholen meer vrijheid te bieden bij het vaststellen van de 
schooltijden. Verschil van inzicht is er nog over de vraag of die vrijheid ook in kan houden dat scholen 
de noodzakelijke onderwijstijd in een vierdaagse schoolweek vorm geven. Ik stel voor over deze kwestie 
het debat voort te zetten zodra het betreffende wetsvoorstel de Tweede Kamer heeft bereikt. 
 
Daarnaast informeren de leden van VVD-fractie hoe de passages ‘uit bovengenoemde brief’ over de 
adviezen van de Onderwijsraad en de inspectie inzake de begintoets zich verhouden tot het 
amendement Slob (Kamerstuk 29200 VIII, nr. 39), waarmee de Tweede Kamer heeft aangegeven niet 
in te stemmen met de begin- en eindtoets. Uiteraard zal ik het amendement uitvoeren zoals door de 
Tweede Kamer besloten is. Voor de goede orde merk ik op dat de brief van 29 oktober die de aanleiding 
vormt voor dit schriftelijk overleg, geen passages bevat over de begintoets, laat staan over de adviezen 
van de Onderwijsraad en de inspectie terzake. 
Tot slot spreek ik de hoop uit dat ik met het voorgaande bij de fractie van de ChristenUnie althans een 
deel van de scepsis heb kunnen wegnemen. Ik stel het op prijs dat deze fractie mij scherp houdt op het 
punt van de deregulering en autonomievergroting. Ik hoop daar mijn voordeel mee te kunnen doen bij 
de volgende stappen die gezet worden in de richting van de Koers Primair Onderwijs. De Tweede 
Kamer zal de komende maanden regelmatig over het Koerstraject worden geïnformeerd. De opbrengst 
van de eerste ronde van de Koersgesprekken treft u in bijgevoegde papieren versie van de 
elektronische nieuwsbrief Koers Primair Onderwijs. 
 
De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, 
 
 
 
 
(Maria J.A. van der Hoeven)  


